

王璐：有爱，父老乡亲心中的好“闺女”

□本报记者 杨元琪 文/图

“是璐璐来了吗？晌午头儿也不歇歇，进屋坐会儿吧。”“叔，不碍事，前两天忙没顾上来，今天没啥事，来陪您唠唠嗑。”

3月3日下午2时许，王璐来到五保户张会征家，看到院子里有不少落叶，就拿起笤帚打扫起来。张会征因白内障几近失明，王璐搀扶他到乡间小道上散步。

“妈妈，你怎么又要走了”

王璐今年41岁，是市委宣传部农村精神文明建设科科长。2017年11月，受市委组织部委派，她到郟县渣园乡马圪塔村任驻村第一书记。

王璐驻村那天，女儿果果刚2岁。她收拾行装离开家时，果果抱着她哭得像个泪人儿。好一阵哄，女儿才松开了手，刚关上门，王璐的眼泪就忍不住流了下来。

王璐的丈夫工作繁忙，女儿由年过七旬的婆婆照顾。“后来婆婆身体不好，带孩子吃力，我就把孩子带到了村里。”王璐说。原以为女儿能很快适应乡村生活，但她错了。2018年夏天，王璐看到女儿的腿上起了一个疙瘩，以为是被蚊子咬了，便没在意。谁知这个疙瘩越来越大，最后破皮流脓。意识到情况不妙，王璐忙带女儿去医院检查，被诊断为黄水脓疮。由于错过了最佳治疗期，脓包溃烂，黄水直流，印染得整个小腿都是，孩

子疼得哇哇直哭，治疗了一个多月才好。

还有一天中午，王璐在做饭，女儿独自在村部玩耍，可一转眼女儿就不见了。“我想着村部关着大门不碍事，谁料想她从大门的缝隙钻出去了。”发现女儿不见后，王璐像掉了魂一样地高喊女儿名字，最后在距离村部两百多米外的一条乡间小道上找到了女儿。

后来，果果上了幼儿园，渐渐适应了聚少离多的生活。王璐说，孩子现在大了，也明白了她的工作，但每次当她离开家时，女儿都会问：“妈妈怎么又要走了，能不能再多待几天？”王璐无言以对。

“闺女，没事常来家坐”

“大伯，牛又快生了，这段时间要照顾好。”走在路上，王璐遇见了放牛回来的刘朝良。刘朝良今年86岁，老伴儿患有慢性病，只能做些简单的家务，老两口无儿无女。

等刘朝良把牛拴到牛棚后，两人进了院子。院子里两米多长的玉米秆堆得挡住了路，这是喂牛的粗饲料。王璐二话不说，合上电闸，与刘朝良一起粉碎饲料，瞬间院子里满是灰尘和粉末。“闺女，你别管了，把你衣裳都弄脏了。”“没事，趁天好，咱赶紧把饲料粉碎了。”一阵忙碌，王璐头发上衣服上沾满了碎屑。

张会亭和张会征是兄弟俩，都60多岁了，身体残疾。王璐看到兄弟俩生活

不便，便积极协调相关部门，为他们装上无障碍设施，帮他们重新搭建了低矮的灶台，方便做饭。张会征说：“这闺女对俺兄弟俩亲，家里的米、油、被子都是她拿来的。”

兄弟俩院子里有棵香椿树，被风刮倒在房檐上。王璐与村党支部书记张献民商量着找伐木工，尽快为他们“拔除”安全隐患。离别时，本已经进屋坐下的张会征非要出来送，嘴里念叨着：“闺女，没事常来家坐。”

王璐驻村3年多来，协调300多万元美丽乡村建设资金，实现村里道路全硬化；新建主题游园和护坡2000多平方米，安装太阳能路灯180盏；连续3年开展送戏下乡活动，累计23场；修建广阔渠支渠590米，花池500多米，下水道300多米；升级提档了村内村史文化墙，新建两处健身小游园，安装篮球架、乒乓球台等设施；发展红牛养殖项目，增加村集体经济效益。

“王书记真没架子，不像是城里人，倒像是俺农村姑娘。”张献民说，王璐驻村以来，很接地气，把父老乡亲当成自家人，是他们心中的好“闺女”。

►王璐抚摸贫困户家的牛

姓名：王璐

年龄：41岁

职业：驻村第一书记

从业时间：3年多



林霞：用情，一段日记一个扶贫故事

□本报记者 杨元琪 文/图

“第一天入村，与扶贫督导员王昊对接，简单了解村里的基本情况。全村有未脱贫户15户，其中因病致贫10户，因残致贫1户，因缺劳动力致贫4户。作为一个扶贫新兵，我深深感受到工作艰巨，我一定不辜负组织的嘱托和群众的期盼，带领群众早日脱贫……”

这是2017年12月4日林霞的日记，那天是她驻村的第一天。今年3月3日，记者在郟县堂街镇孟庄村翻开这本《驻村日记》，感受她投身脱贫攻坚一线的真情实意。

立志不要当“笑话”

林霞是市接待办四级调研员兼监察室主任，2017年12月，她受市委组织部派遣，到孟庄村任驻村第一书记。

“虽然做足了心理准备，可是到这里我还是有点傻眼。”林霞说，异味扑鼻的旱厕、潮湿阴暗的屋子让她心里五味杂陈。她暗下决心，来了就要坚持下去。

驻村干部中女将并不多见，孟庄村曾是省级贫困村，初来乍到，村民认为“市里来的女干部吃不了苦，做做样子就走了……”大家都在等着看笑话。听到这种声音，林霞不急不怒，决心一定要让孟庄村变个模样。

林霞很快理清了工作思路，要想打开工作局面，首先要了解村情民意，倾听群众呼声。当时正值严冬，她用了近一个月的时间，走访了全村502户、1665人。走访中，每天都有村民向她反映问题，大到宅基地纠纷，小到家长里短，她都耐心地给村民解释、调解，遇到解决不了的问题就专程到市、县有关部门咨询政策。

2018年春节期间，村里有群众哄抢扶贫慰问物资，情况紧急，村里当即准备报案。林霞却很冷静，她明白，是过于贫困才导致了这样的行为。于是她主动找到这名群众讲明道理，用真诚的态度和亲切的言语打动了她。随后这名群众主动承认错误，并退回了扶贫物资。

“妹子，刚下过雨，地里不好走，你站外头看看算了。”“不碍事，你可是咱们村的榜样，大伙儿以后还要跟着你干哩，我也要多向你学习。”今年3月3日临近中午，林霞踩着湿滑的泥土走访蔬菜基地的建设状况。基地里，致富能手李振中投资建设的3座大棚主体已经完工，准备搞有机蔬菜种植。另有100亩土地流转到位，准备由村集体出面，开展优良韭菜种植，进一步发展集体经济。

一段日记一段情

“昨天的雪下了整整一夜，我也担忧了整整一夜。一想到王文安住的地方，就翻来覆去睡不着。今天起床第一件事就是去看他。我问他：冷不冷？被子薄不薄？他说，谢谢林书记，等过两天验收，我就能住进新房了。看他没事，我揪着的心放松了些许。”——2018年1月4日。

那几天下着大雪，贫困户王文安的住房正在进行危房改造，他只能栖身一隅。连续几天，林霞每天起床第一件事就是去探望王文安，直到他搬进新居。“平时都没人搭理俺，林书记把俺当成自己人，嘘寒问暖没停过。”王文安说。

“今天上午王战魁说他爱人患上了肾积水，做手术花了不少钱。母亲

患乳腺癌，长年吃药。作为儿子，他自己生活都很紧张，平时也很难照顾母亲，想争取帮扶措施。听了王战魁的情况，我的心立刻揪了起来。我明白，这个‘顶梁柱’遇到了难题，我要尽力帮帮他……”——2018年4月24日。

后来，林霞帮王战魁申请了临时救助，给了他战胜困难的信心。最近，王战魁母亲病情加重，开销越来越大，林霞又帮他申请了低保。“有时候一两句话就能带来很大动力，我要感谢林书记的鼓励。”王战魁说。

“中午做饭烫到手了，想听亲人一句安慰的话，可是他们远在百里之外……手真的很疼，今天晚上回家我要变本加厉向强哥和小丫头求关爱。”——2018年5月6日。

那天是周末，林霞忙完一周的工作，终于可以回家做回妻子和母亲了。

“写日记是我的习惯，也能帮我记录工作。3年多下来，每当我翻开日记，所有的事情都历历在目，我为当初的选择感到骄傲。”林霞说。

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在京召开。与此同时，由平顶山市委宣传部主编、河南文艺出版社出版的记录鹰城脱贫攻坚历程的图书《战贫记》也正式面世，其中收录了鹰城15位驻村书记的日记选编，林霞的《驻村日记》被选入其中。

►林霞在孟庄村

姓名：林霞

年龄：50岁

职业：驻村第一书记

从业时间：3年多

